
1. Возможно ли в России посредством традиционных механизмов (банковское 
кредитование, инструменты фондового рынка) удовлетворить потребности бизнеса в 
финансировании?

Должны быть доступны традиционные и альтернативные механизмы финансирования 
(прямые и венчурные инвестиции, мезонинное финансирование)

Нет

Да

13%

21%

73%

2. Укажите три наиболее важных барьера развития прямых и венчурных инвестиций в 
России:

Несовершенство законодательной базы

Неразвитость рынка инвесторов (LPs) в фонды прямых и венчурных инвесторов

Нехватка профессиональных управляющих компаний (GPs) фондов прямых и венчурных 
инвестиций

Низкая информированность о возможностях рынка прямых и венчурных инвестиций

29%

56%

62%

39%

3.Нужно ли на ваш взгляд создать СРО управляющих компаний фондов 
прямых и венчурных инвестиций и разработать этические стандарты 
деятельности?

35%

65%

Да

Нет 

4. Необходимо ли повысить прозрачность рынка за счет формирования базы 
данных о деятельности фондов прямых и венчурных инвестиций?

Да

Нет

17%

83%

Доклад ЦБ РФ для общественных консультаций «Развитие альтернативных механизмов инвестирования: прямые инвестиции и краудфандинг».
Результаты опроса, проведенного на телеграмм канале mergers.ru*

* Проголосовало 130 человек 


